

农行甘肃省分行奋力书写“科技金融”大文章——

点燃科创企业发展“强引擎”

樊兆琦 吴钊

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”作出战略部署，明确提出“推动科技创新和产业创新深度融合”的重大任务。其中，科技金融被列为金融行业的重要发展方向，旨在强化对新质生产力的金融支持，坚守风险底线，为实现高水平科技自立自强提供坚实支撑。



农行金昌分行客户经理实地了解企业生产经营情况。

在广袤的陇原大地上，科技创新正成为驱动高质量发展的核心引擎。农行甘肃省分行深入实施创新驱动发展战略，紧扣金融支持科技自立自强的时代命题，聚焦甘肃省强科技行动部署，以体系化布局、专业化服务、数字化赋能，奋力书写“科技金融”大文章，将服务触角向科技前沿延伸，以一系列接地气、有温度的创新实践，为陇原大地上的科技型企业、战略性新兴产业乃至重大数字基建项目提供了强有力的资金支撑，探索出一条科技金融赋能高质量发展的特色路径。

抓机遇：战略护航 抢跑“东数西算”新赛道

国家“东数西算”工程的启动，为我省带来了从“算力新锐”向“数字高地”跨越的历史机遇。庆阳，作为全国八大算力枢纽节点之一，其数据中心集群建设箭在弦上。面对这片全新的金融蓝海，农行甘肃省分行展现出国有大行的战略敏锐与行动效率。

该行迅速组建工作专班，主动对接国家数据中心集群（甘肃·庆阳）“东数西算”产业园区，将金融服务嵌入项目规划与建设全周期。重大科技基础设施投资规模大、建设周期长，传统的信贷流程难以匹配其节奏。为此，农行甘肃省分行专门开辟信贷审批绿色通道，针对数据中心机架搭建、高速算力网络铺设等核心需求，提供定制化融资方案。

高效，是赢得客户的关键。凭借专业的服务团队和高效的联动机制，农行甘肃省分行成功为园区内重点算力建设企业授信16

亿元，并为一家重大算力企业快速审批发放固定资产贷款3亿元，有力保障了项目建设的资金需求。从账户开立、资金结算到履约保函、项目融资，农行提供的“一站式”服务，成为“东数西算”工程在庆阳落地生根的金融加速器。这不仅是简单的贷款投放，而且是农行甘肃省分行深度融入国家战略，以金融力量推动数字基础设施从蓝图变为现实的生动写照。

解难题：信用破冰 让“技术资产”变“真金白银”

对于许多手握专利、成长性高的科技型企业而言，“缺乏抵押物”是一大发展瓶颈。农行甘肃省分行转变思路，主动为科技企业破解贷款抵押担保难题，深入理解其技术价值和成长模式，用创新的信用评价体系打破融资坚冰。

位于金昌的甘肃某生态科技公司是国家级专精特新中小企业，其智能水肥一体化系统市场前景广阔。2024年，企业因急需采购2万吨矿物源原料而面临千万级资金缺口，但轻资产的特性让传统融资渠道束手无策。农行金昌分行在获取企业名单后，客户经理第一时间上门，做的不是索要抵押物清单，而是深入了解企业的专利技术、纳税信用和订单情况。

农行甘肃省分行借助风控模型，将企业的21项专利（含3项发明专利）、近三年稳定的纳税和用电数据、高新技术企业资质等“软信息”进行综合量化分析。短短五天，一笔1000万元的纯信用“科技e贷”便发放到位。“没想到技术也能变成真金白银。”企业

总经理刘汉明的感慨，道出了无数科创企业的心声。这笔贷款不仅解了燃眉之急，也为企业有充足资金储备原材料，保障了水肥一体化技术的推广，直接服务河西走廊百万亩高效节水农业，实现了金融赋能科技、科技反哺农业的良性循环。

强创新：数据赋能 为“沉默的资产”定价

在广袤的县域，大量小微企业同样蕴含着科技创新的“火花”，但它们规模更小、数据更散，融资难题更为突出。农行甘肃省分行将创新的目光投向生产一线最真实、最连续的数据流，为这些“沉默的资产”赋予金融价值。

武威某节水发展公司是一家2024年才成立，专门生产高效节水滴灌带的新企业。虽然订单充沛，但厂房场地均为租赁，缺乏抵押物和完整的财务报表。就在企业负责人为了扩产资金发愁时，农行武威凉州支行带来了一个意想不到的方案——“电费e贷”产品。该产品以企业实际缴纳电费数据为核心授信依据。对于一个生产型科技企业而言，电费数据恰恰是其生产活跃度、产能规模最真实的反映。农行通过数据分析模型，结合企业产品在高标准农田建设中的广阔市场需求，最终为其精准投放200万元纯信用贷款。

从“电费e贷”到与省级“信易贷”平台联合建模，农行甘肃省分行通过挖掘水电、税务、知识产权等多元数据，为一大批这种“有技术、有市场、缺抵押”的县域科技小微注入了金融动能。这种基于真实交易和行为数据

的信用评估模式，是金融供给侧结构性改革的创新实践，让数据真正成为小微企业看得见、用得上的“资产”。

守底线：精准滴灌 以“创新积分”量体裁衣

服务科技企业，既要敢于创新突破，也需恪守风险底线。如何更科学地评估科技型中小企业的创新能力和成长潜力？农行甘肃省分行积极引入外部权威评价工具，实现风险精准识别与金融精准滴灌的平衡。

在陇南市宕昌县，某从事中药材深加工的科技型企业因其较高的“火炬创新积分”进入了农行的视野。“火炬创新积分”是国家层面用于量化评价企业科技创新能力的指标体系。农行宕昌县支行没有固守传统抵押物思维，而是以企业的“火炬创新积分”为重要增信依据，联动担保公司，创新推出“火炬创新积分贷”。

省市县三级行高效联动，开辟绿色通道，仅用10个工作日就完成了200万元授信审批，并成功发放全省首笔“火炬创新积分贷”120万元。这笔资金直接用于企业无菌车间建设和设备购置，助推产能提升20%，不仅破解了企业的融资难题，而且探索出了一条“政府评价、银行支持、企业受益”的科技金融普惠新路径。通过“积分”这个尺子，农行将金融资源更精准地配置给那些创新活力强、成长路径清晰的企业，守住了金融服务的风险底线，也守住了支持科技创新的初心。

从服务国家“东数西算”战略的宏大叙事到破解单个科技企业“首贷难”的微观实践，从利用大数据为小微企业信用画像到引入创新积分实现精准风险定价，农行甘肃省分行在科技金融领域的探索，清晰勾勒出一条“下沉服务触角、升维金融智慧”的创新路径。截至今年11月末，农行甘肃省分行科技型企业贷款余额达到157.97亿元，贷款余额实现连速快速增长，增速持续高于全行法人贷款平均增速，金融资源向科技创新领域集聚的态势十分明显。

实践证明，服务科技创新，并非只是追逐“高大上”的项目，更需要将专业的金融能力下沉到产业一线，深度理解不同阶段、不同领域科技企业的真实需求，并通过持续的产品与模式创新，将技术、数据、知识产权等新型要素转化为可靠的金融信用。这份扎根陇原、服务实体的坚守与创新，正是农行甘肃省分行在新时代书写“科技金融”大文章最生动的注脚。

村群众健康。

产业兴旺是乡村振兴的核心引擎。平安产险甘肃分公司创新“社户联合、政企共赢”模式，破解农业“小散弱”难题。聚焦百合、苹果、肉牛、金银花等八大特色产业，累计投入2300余万元帮扶资金，打造“风险保障+产业平台+市场对接”全链条解决方案，赋能产业提质增效。

公司依托产销对接平台，助力静宁苹果、临洮百合、和政牛羊肉等优质农产品走出大山，累计销售超3500万元。在和政县科托村落地“智慧肉牛养殖示范项目”，通过区块链溯源、价格保险兜底、智慧牧场管理，实现金融、科技与特色产业深度融合，推动农业增效、农民增收。“以前养牛怕病怕价跌；现在有保险有技术有销路，心里踏实多了。”养殖户的笑容里满是获得感。

极速赔付暖民心 平安护航增福祉

保险服务的最终落脚点，是千千万万个个人与家庭。为提升行业形象和群众获得感，平安产险甘肃分公司推出“信用赔”服务。该服务为符合条件的车险客户提供“免现场、免证明、免定损”的便利，依托大数据信用模型实现快速定损支付，显著简化理赔流程。在人伤案件中，公司主动垫付住院费用并提供全程调解协助，有效缓解当事人的经济和精神压力。曾有客户在事故发生后半小时内即收到垫付款，对服务效率给予高度评价。

安全是最大的民生。平安产险甘肃分公司结合部分乡村道路基础设施薄弱、交通标识缺失等属地实际，通过大数据分析及手工坐标定位生成事故热力图，推出平安“红绿灯”线上公益项目，联动交警确定改造路段，通过增设红绿灯、爆闪灯、隔离桩和减速带等交通设施，将“忧心路”变为“安心路”，让守护不仅体现在车险上，也照亮每一段平安旅程。

截至今年10月底，已完成张掖地区36处路口改造，并联合当地交警队成功举办“平安示范公路”启动仪式暨安全教育活动，后续将开展兰州、庆阳、武威、定西、临夏5个地市的46处路段治理改造工作。

此外，公司积极联合属地政府组织交通安全宣传活动，巩固风险减量成效，真正将惠民事办实办好，提升群众出行安全感。

在生态保护方面，公司同样积极探索创新。

在甘肃省2025年古树名木科普宣传周暨古树认养活动中，公司创新推出千年古树专属保险产品，通过专项捐赠6万元认养资金、为302株千年古树统保等举措，开创“保险+认养”的生态保护新模式，为生态文明建设注入金融力量。

在生态环保方面，公司同样积极探索创新。

在甘肃省2025年古树名木科普宣传周暨古树认养活动中，